重要新聞

「佔」傷130警 耗公帑3.5



香港文匯報訊(記者 鄭治祖)去年歷時79天的違 法「佔領」行動,對社會造成極大破壞及經濟損失。 根據保安局回覆立法會特別財委會的文件透露,警方 為應對違法「佔領」行動,總開支高達3.5億元。此 違法「佔領」行動期間,共有130名警務人員受 購置3輛有配備噴水裝置的「人群管理的特別用涂 車」,以便日後更有效地處理於大型及持續的公眾集 結期間可能出現的違法行為,確保公共秩序和公共安

拘955人 32警車遭破壞

保安局日前回答立法會特別財委會提問時以書面回 覆表示,警方於違法「佔領」行動中共拘捕955人, 包括773男及182女,年齡介乎12歲至82歲,被捕者 中,32人涉刑事毀壞。另據初步點算,整個違法「佔 領」行動期間,共有32輛警車遭破壞,110個廢屑箱 和10多個合一廢物回收箱在非法「佔領」區遺失或遭 受損毀。

此外,警方為應對違法「佔領」行動,總開支為3.5 億元,包括警務人員逾時工作津貼,約2.2億元,餘下

為提供膳食、租賃車輛作運載警務人員之用;行動期 間,共使用200個水馬及3,000個鐵馬。另消防處調配 1,180人執行職務,醫療輔助隊則有3,000人。

6000警出席工作坊治理情緒

違法「佔領」行動期間,共導致130名警務人員受 傷及20名警員身體不適,另外6,000名曾處理違法 「佔領」行動的警務人員出席165場正向工作坊,以 鼓勵警員以正面心態,處理負面情緒。

保安局又表示,香港警方一直研究外國處理大型公 眾結集的經驗,指英國、比利時、新加坡、韓國、澳 門等國家及地區,均有配備噴水裝置的「人群管理特 別用途車」,以有效地驅散使用暴力衝擊的示威者, 製造示威者與警察之間的安全距離,減少示威者與警 察受傷機會,以及遏止危害公共安全及公共秩序的行

研外國經驗 購三特別用途車

保安局透露,警隊將預算購置三輛「人群管理的特 別用途車」,以便日後更有效地處理於大型及持續的 公眾集結期間可能出現的違法行為,確保公共秩序和 公共安全。另外,警隊計劃於2015至2016年度增加 402個行動職位,增加警察機動部隊和後勤支援人員 編制,以加強前線行動的能力及支援處理重大保安及 群眾管理活動。

图:下次改普選辦法 基本法訂明政制循序漸進 法律層面難定再啓「五步曲」時間

香港文匯報訊(記者 鄭治祖)特區政 府下月提出具體政改方案,反對派聲言 「袋住先等於袋一世」,要求中央「白 紙黑字」承諾日後仍可修改普選辦法。 全國港澳研究會副會長劉兆佳昨日表 示,要求中央在法律層面規定下次政改 「五步曲」啓動時間存在很大困難,因 為香港基本法已清楚訂明,政制要循序 漸進發展,故不存在承諾與否的問題。 他又坦言,如果對中央無信心,即使中 央願意作出承諾,對爭取反對派通過政 改的效果亦相當有限。

空 1 兆佳昨日出席一個研究會時表示,曾向中央提出清楚講明 2017 年特首普選方案並非「終 極」,以爭取反對派通過政改,但得到的回應是, 因為香港基本法已清楚訂明, 政制要循序漸進發 展,「因此無所謂承唔承諾的問題,講到尾都係-個信心問題。」

中央話明2017年普選非終極

他續指,要求中央在法律層面規定下次政改「五 步曲| 啟動時間,十分困難,「中央過去無論正式 或非正式表態,都話明今次並非終極方案,仲有發 展空間,如果你(反對派)相信的話,其實已經 夠,如果你唔信的話,即使作出某種政治承諾,都 未必一定有作用。」

劉兆佳估計,中央最終只可能作出一些「政治上 的講法 | ,表明2017年政改方案不是終極,但不會 是一個「法律上的要求」,相信對反對派通過政改 的效果有限。他直言,中央和香港反對派嚴重欠缺 互信,即使中央願意作出承諾,亦難獲得反對派支 持。

若政改遭否決 形勢更惡劣

他又認為,若今次政改方案被否決,中央與反對 派的互信會盪然無存,香港政治形勢會更惡劣,未 來四五年都難以再推動政改。他又相信,中央對下 一仟特首人撰仍未有定案。

對於香港基本法委員會委員陳弘毅早前建議,由 前法官等權威人士主持大型政改民調,劉兆佳認 為,目前坊間已有很多民調,但對政改未有壓倒性 支持,即使再做民調,亦不太可能出現重大變化, 難以扭轉目前局面,更可能令民意更分化。



對抗者治港「一國兩制」崩潰

展利益。全國港澳研究會副會長劉兆佳昨日表示,中央希望 香港落實特首普選,但這並非「一國兩制」最重要目標,中 央最關心的是香港如何保持資本主義制度、保持繁榮穩定、 防範香港成為顛覆基地等。他強調,中央一定不能把特區管 治權交予與她對抗的人,否則「一國兩制」將崩潰,香港甚 至會成為中國的負累。

民主化非「一國兩制」最重要目標

「大中華青年在線」昨日在城大舉行香港基本法講座,劉 兆佳、全國港澳研究會副會長齊鵬飛,分別以「從中央與特 區關係看香港普選」為題發表演説。劉兆佳説,中央希望香 港走向民主化,但這並非香港基本法及「一國兩制」最重要 目標,反而保持資本主義制度、防範香港成為顛覆國家基地

等,才是中央最關心的事,「不要把民主化看作單獨要處理 的問題。」

普選須考盧國家發展利益

劉兆佳強調,國家利益的考慮遠遠大於香港利益,實行普 選必須一併考慮國家發展利益,「如果國家不是有利益考 慮,根本不需要實行『一國兩制』。」他直言,很多內地人 對國家經常給予香港各種特殊待遇,感到「條氣唔順」, 「現在條氣更加唔順,點解收回香港後,香港對國家貢獻好 似少了,但給國家的麻煩多了?」

他重申,香港並非獨立政治實體,中央一定要過問香港政改, 而且不能把特區管治權交予與她對抗的人,否則「一國兩制」 將崩潰,香港甚至會成為中國的負累。劉兆佳呼籲社會要有耐 性發展民主,「唔係三爬兩撥就搞得掂,要有互諒互讓精神。」

香港文匯報訊(記者 李自明)

對於反對派不斷綑綁要否決全國 人大「8・31」決定下的政改方 案,全國人大常委范徐麗泰(上 圖)昨日強調,中央不會就「8 31」決定作出改變,全國人大常 委會也不會再商討「8・31」決 定。她形容,中央政府做事非常 堅定,「講得出要做得到」,假 如反對派仍然堅持以為最後一分 鐘有轉機,「可能性很微」。她 又質疑,反對派不斷綑綁重申堅 决否决政改方案,反映部分反對 派意向動搖。

針對反對派幻想中央會在政改 最後關頭「讓步」, 范徐麗泰昨 日接受電台訪問時説,雖然中央 政府上次在最後關頭接受「超級

議席」,但情況完全有別於目前環境,「今 屆政府內部要打擊貪污及經濟轉型,外部受 到西方國家聯盟拖慢中國發展,因此中央做 事非常堅定,講得出要做得到,假如反對派 仍然以為最後一分鐘有轉機,可能性很 微。」

定

反對派不斷綑綁 顯有人意向動搖

范徐麗泰質疑,反對派不斷綑綁重申堅決 否決政改方案,反映部分反對派意向動搖, 「若你信我我信你,一次綑綁已經足夠,他 們不斷綑綁旨在確保有足夠談判力量。若他 們堅持訴求到最後一刻,可能無法轉彎,被 迫否決方案。你相信將來會『重啟五步曲』 行你(反對派)那套?稍為對中央思維有認 識的人都唔會咁諗。」

提委會組成辦法 日後可優化

范徐麗泰強調,中央不會就「8.31」決 定作出改變,全國人大常委會也不會再商討 「8·31」決定,因此這是目前可行性最高的 方案,「其實『8·31』決定無話閂晒門,香 港實行普選後,可以按香港基本法第四十五 條逐步優化,包括提名委員會組成辦法。希 望今後可以有機會邀請中央或人大常委會官 員講解決定,並説明2017年普選後的優化空

能否取消功能界別換取反對派支持?范太 直言,中央現階段不能以取消功能界別作條 件,以换取反對派爭取支持政改,「行政長 官需要向全國人大常委會提交報告,但香港 並無進行必須的前期工作,即沒有全面諮詢 取消功能界別,中央有咩權去答應?我期望 待政府公布政改方案後,有心人可與有心人 再商討。」



■齊鵬飛表示,中央是推進香港民主最 大、最堅定的「民主派」。 黃偉邦 攝

香港文匯報訊(記者 鄭治祖)香港社會 各界要求落實特首普選的呼聲愈來愈高。 全國港澳研究會副會長、中國人民大學台 港澳研究中心主任齊鵬飛昨日表示,中央 對政改有不可抹殺的最高決定權和主導 權,中央是推進香港民主最大、最堅定的 「民主派」,但反對派對中央有「心 魔」,以為中央不肯在港搞民主。他強調

「民意不可違」,若反對派一意孤行否決 政改,就是「偽民主派」和「反民主 派」,又指若政改原地踏步,下次政改亦 只能從全國人大常委會「8·31」決定這個 基礎起步。

「入閘」門檻等有修改空間

齊鵬飛昨日出席「大中華青年在線」主 辦的香港基本法講座。他表示,不認同反 對派稱政改「袋住先等如袋一世」的説 法,指在人大「8·31」框架下,提名委員 會產生辦法、「入閘」門檻等都有修改空 間,強調「循序漸進」是指踏出第一步 後,在第二、第三次逐步完善,屆時才會 重啟政改「五步曲」,改變幅度視乎香港 政治未來發展。

寬,齊鵬飛直指「沒有任何可能性」, 「因為『過半數』是一個基本要求,中央

一定要保證提委會這種集體提名的一個機

制,要保證是愛國愛港的人出閘」

指張德江已表明2017年政改非終極

被問到中央會否承諾2017年後優化普選 制度,齊鵬飛表示,全國人大常委會委員 長張德江去年在深圳與立法會議員會面 時,已非常明確表明2017年政改方案絕非 「終極方案」,若方案通過後,日後仍能 循序漸進發展「不如意的地方」。

他又指,在政改問題上,中央依法享有 不可抹殺的最高決定權、主導權,中央是 推進香港民主最大、最堅定的「民主 派」,但反對派對中央有「心魔」,以為 中央不肯在香港搞民主。他指出,支持香 港民主向前走的人就是「民主派」,現時 愈來愈多市民支持落實特首普選,「民意 至於過半數「出閘」門檻將來能否放 不可違」,若反對派一意孤行否決政改, 就是「偽民主派」和「反民主派」。

勉反對派「有建設」「忠誠」

齊鵬飛又提到去年的違法「佔中」行 動,指「佔中」對法治的衝擊和破壞仍未 完全顯現,假如本港守不住法治,其他發 展都免談。他認為,香港反對派有存在必 要,不過不能逢中央和特首必反,而是要 在體制之內,當「有建設、忠誠的反對

他直言,香港回歸祖國近18年,但人心 仍未回歸,過往中央經常推出挺港政策, 但未完全惠及基層,對資本家較有利,因 此港人心情與剛回歸時的樂觀大有不同。

被問到若香港與內地關係並非對等,如 何建立互信,齊鵬飛強調,香港與內地肯 定不是對等,「一國兩制」是以社會主義 為主體,資本主義為補充,有主次之分; 兩個制度在經濟上各有優點,所以要「存 一國之大同,存兩制之大異」,意思是兩 種制度和平共存。他表示,前日來港時在 街頭看見「香港建國」的標語,令他觸目 驚心,認為港人應補補歷史知識。